

ОБЗОР НАУЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

REVIEW OF SCIENTIFIC ACTIVITIES

ИТОГИ IV МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «УПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЕМ РЕСУРСНЫХ РЕГИОНОВ: ПОЛИТИЧЕСКИЕ, СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ»

THE RESULTS OF THE 4TH INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE «MANAGING THE RESOURCE REGIONS DEVELOPMENT: POLITICAL, SOCIO-ECONOMIC AND ENVIRONMENTAL ASPECTS»

10–12 октября 2014 г. в г. Иркутске состоялась IV Международная научно-практическая конференция «Управление развитием ресурсных регионов: политические, социально-экономические и экологические аспекты», организованная Байкальским государственным университетом экономики и права (БГУЭП) совместно с вузами-основателями проекта «Северо-восточный азиатский академический форум» (СВААФ): Харбинским университетом коммерции (Китай) и Новосибирским государственным техническим университетом (Россия).

В конференции приняли участие ведущие российские и зарубежные ученые из России, Китая, Украины и Казахстана. В ходе работы обратили внимание на вопросы социально-экономического развития регионов, способствующих актуализации интенсификации исследований в этой области. В рамках конференции также провели годовое совещание участников проекта СВААФ, основная цель которого — скоординировать взаимодействие вузов в образовательной и научно-издательской деятельности, повысить качество публикуемых материалов, а также их значимость в международных системах цитирования, преобразовать сборник СВААФ в журнал, индексируемый SSCI.

На церемонии открытия ректор БГУЭП **М. А. Винокуров** пожелал интересной дискуссии, творческой атмосферы участникам конференции. Он отметил, что экономические процессы, которые имеют место в настоящее время во всех странах мира, конкретизируются: каждая страна, регион ищут свою нишу в экономике. Такой поиск — это долгосрочный процесс. Треть общественного потенциала обеспечивает научный поиск. Непрерывная работа в этом направлении — обязательное условие успеха в развитии предприятия, региона, страны.

С приветственным словом к участникам конференции обратилась и **Л. А. Курбатова**, представитель МИД Российской Федерации в г. Иркутске, подчеркнув актуальность заявленных вопросов и значимость встречи на базе БГУЭП. Слово также предоставили генеральному консулу КНР в г. Иркутске **Чжицзюнь Го**, который отметил, что Восточная Сибирь обладает большим творческим, экономическим и интеллектуальным потенциалом, а межрегиональное сотрудничество Китая и России становится все шире. Господин Чжицзюнь Го выразил надежду на расширение благотворного сотрудничества. **Сюй Линьши**, директор Китайско-Российско-Украинского совместного центра, передал приветствие участникам конференции от ректора Харбинского университета коммерции, первого секретаря партии Чюй Джентао, рассказал об истории сотрудничества участников проекта СВААФ и пригласил в Харбин на 10-летний юбилей СВААФ в 2015 г.

На пленарном заседании международной конференции под председательством проректора по научной работе БГУЭП, д-ром экон. наук, проф. **А. П. Киреенко** были подняты вопросы качественной перестройки переходных процессов в российской промышленности. В рамках прогнозируемого снижения макроэкономических показателей России в результате геополитических изменений **С. В. Чупров** проанализировал возможности восстановления параметров экономической системы страны и пришел к выводу, что умелое регулирование может достаточно быстро вывести экономику России на новый уровень развития.

Интерес для участников конференции представлял доклад украинского ученого, д-ра экон. наук, проф. **Ю. В. Макогона**, посвященный событиям, происходящим в настоящее время на Украине, и перспективам сотрудничества с

T. V. FAYBERG

Европейским Союзом с учетом экспортоориентированной структуры экономики Украины. В докладе была четко обозначена роль Донбасса в украинской экономике. Особое внимание **Ю. В. Макогон** обратил на проблемы в сфере образования на территориях Донецкой и Луганской областей. Эмоциональный доклад украинского профессора вызвал множество вопросов от участников конференции и неподдельный интерес представителей КНР. Отвечая на вопросы, **Ю. В. Макогон** не подтвердил информацию об экономических причинах (сланцевый газ) «анти-террористической операции» на Украине, а высказал предположение передела собственности олигархами как основы военных действий.

В докладе **Л. В. Варфоломеевой**, директора Центра стратегического развития Агентства безопасности по инвестициям и бизнесу в России, выполненным в соавторстве с **Э. В. Николаевой** и **Е. А. Замолотских**, рассматривалось развитие Байкальского региона в условиях глобализации. Докладчик выявила преимущества и недостатки развития Байкальского региона, а также высказала ряд предложений по развитию межрегионального сотрудничества в части создания координирующего центра, Байкальского глобального альянса, разработки плана реализации федерального закона «О государственном планировании и прогнозировании в РФ» с помощью программно-целевого инструментария и др. Внедрение указанных предложений послужит импульсом развития территории, обеспечит масштабное, взаимовыгодное сотрудничество регионов для выработки стратегических предпочтений.

Вопросы создания магистерских программ на английском языке как новой форме партнерства БГУЭП с зарубежными странами осветили в совместном докладе **Д. И. Хлебович** и **Д. А. Алексеева**. Авторы обозначили мотивы развития партнерства с зарубежными вузами, преимущества магистерских программ на иностранном языке, а также поделились опытом их разработки. На этот раз доклад вызвал интерес у российских представителей вузов.

Далее работа конференции проходила в секциях:

1. «Партнерское взаимодействие вузов в образовательной и научно-издательской деятельности» под председательством д-ра экон. наук, проф., ученого секретаря БГУЭП **С. В. Чупрова** — рассматривались вопросы повышения качества публикуемых материалов по результатам научных исследований.

Сюй Линьши, директор Китайско-Российско-Украинского совместного Центра Харбинского университета коммерции (Китай), представил доклад о публикациях научных изданий в Китайской Народной Республике. Особое внимание уделил возможности размещения авторских материалов в журналах, индексируемых в международных базах данных (SCI, EI, ISTR и др.).

А. П. Киреенко в соавторстве с **Л. В. Саниной** затронула вопросы стратегического взаимодействия в издательской деятельности вузов как способе повышения их наукометрических показателей.

В. Ю. Буров, канд. экон. наук, доцент, зав. кафедрой антикризисного управления, финансами и кредитом Забайкальского государственного университета (г. Чита), подчеркнул интенсификацию образовательного процесса. Рассказав о направлениях научно-исследовательской работы в своем вузе, проблемах, касающихся, в первую очередь, грантовой деятельности и индексов цитирования, сделал вывод об огромном потенциале сетевого взаимодействия вузов при проведении научно-исследовательских работ.

Большой интерес со стороны сотрудников научного отдела БГУЭП вызвал доклад канд. философ. наук, доцента кафедры гуманитарных, естественнонаучных и правовых дисциплин Омского института (филиала) Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова **С. В. Ефимовой** — «Трансформация мотивации студентов к образовательной деятельности как механизм осуществления принципов компетентностного подхода». Докладчик выделила группы проблем работы со студентами в современных условиях, а также этапы изменения подхода к научно-исследовательской работе со студентами: в первую очередь необходима воля преподавателя по привлечению студентов к участию в проектах; затем — рефлексия студентов-участников, передача их опыта другим студентам; в конечном итоге — реальная перспектива успешной карьеры, когда инициатива по поиску мероприятий переходит к студентам. Они становятся заинтересованными участниками учебного процесса, который понимают уже как возможность реализации своих целей.

2. «Социально-экономические проблемы развития ресурсных регионов» под руководством д-ра экон. наук, проф., декана факультета бизнеса Новосибирского государственного технического университета **М. В. Хайруллина** — обсуждались социально-экономические проблемы развития ресурсных регионов.

REVIEW OF SCIENTIFIC ACTIVITIES

М. И. Разумовская, д-р экон. наук, проф., проректор по научной работе Хабаровской государственной академии экономики и права, в своем докладе представила результаты оценки потребности экономики Хабаровского края в наемной рабочей силе на основе данных панельных исследований, выделила факторы формирования и удовлетворения потребностей индивида и работодателя в наемном труде, а по результатам социологического опроса — причины недостатка рабочей силы в регионе, констатировала факт снижения желаний жителей края работать в регионе.

Теме трудовых ресурсов был посвящен также доклад канд. экон. наук, доцента, зав. кафедрой менеджмента Омского института (филиала) Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова **Т. М. Безбородовой** «Миграция рабочей силы и трудовые ресурсы Сибири и Дальнего Востока». Докладчик констатировала отток трудовых ресурсов из Сибири и Дальнего Востока, снижение качества рабочей силы, поступающей в регион (въезжают лица без образования, без знания русского языка; наблюдается рост доли иммигрантов из мусульманских стран). По ее мнению, для сохранения экономики региона необходим новый тип миграции — интеллектуальная миграция.

Острый интерес у участников конференции и даже благодарность вызвал доклад **Н. Н. Даниленко**, д-ра экон. наук, проф. кафедры менеджмента и сервиса БГУЭП, подготовленный совместно с **Н. В. Рубцовой**, канд. экон. наук, доцентом этой же кафедры. В их выступлении прозвучали актуальные вопросы сохранения жизни и здоровья новорожденных детей как одного из аспектов ресурсного обеспечения устойчивого социально-экономического развития региона (на примере Иркутской области).

Е. Н. Невзорова, канд. экон. наук, доцент кафедры экономики и государственного

управления БГУЭП, представила сообщение на тему «Специфика проявления ненаблюдаемой экономики в ресурсных регионах», в котором обозначила четкую градацию криминальной экономики, теневой экономики, неформальной экономики и производства домашних хозяйств, а также рассмотрела связь индекса человеческого потенциала и «кустарной добычи» (в терминологии Всемирной торговой организации).

После этого прошло годовое совещание участников проекта СВААФ, учредителями которого являются 13 вузов-партнеров из 5 стран (Россия, Китай, Украина, Казахстан, Киргизстан). Модераторами совещания выступили представители вузов-основателей: **Сюй Линьши** — директор Китайско-Российско-Украинского совместного центра Харбинского университета коммерции (Китай); **М. В. Хайрулина** — д-р экон. наук, проф., декан факультета бизнеса Новосибирского государственного технического университета (Россия).

По итогам доклада господина Сюй Линьши приняли ряд важных решений, направленных на повышение качества публикуемых материалов в журнале СВААФ, увеличение цитируемости журнала и получение индекса цитирования SSCI. Участники совещания положительно оценили работу БГУЭП по унификации требований к публикуемым статьям, аннотациям и списку литературы во всех журналах университета, а также соответствие установленных требований международным.

Стоит отметить, что у авторов статей на английском языке есть прекрасная возможность опубликоваться в юбилейном номере журнала СВААФ, посвященном 10-летию основания Форума (при представлении в редакцию журнала публикаций до 1 апреля 2015 г.)

Обзор подготовлен

канд. экон. наук, доц. **Т. В. ФАЙБЕРГ**

Библиографическое описание статьи

Итоги IV Международной научной конференции «Управление развитием ресурсных регионов: политические, социально-экономические и экологические аспекты» // Известия Иркутской государственной экономической академии. — 2014. — №6(98). — С. 184–186. — DOI: [10.17150/1993-3541.2014.24\(6\).184-186](https://doi.org/10.17150/1993-3541.2014.24(6).184-186).

Reference to article

The results of the 4th International scientific conference «Managing the resource regions development: political, socio-economic and environmental aspects». *Izvestiya Irkutskoy gosudarstvennoy ekonomicheskoy akademii* = *Izvestiya of Irkutsk State Economics Academy*, 2014, no. 6 (98), pp. 184–186. (In Russian). DOI: [10.17150/1993-3541.2014.24\(6\).184-186](https://doi.org/10.17150/1993-3541.2014.24(6).184-186).